
ko službo in ki niso bili na določeni ali na: nedoločeni 
čas oproščeni od vojaške službe, morajo dne 10. ja
nuarja 1917 nastopiti vojaško službo. Crnovojiniški 
zavezanci imenovanih letnikov, ki bodo pri naknad
nih prebiranjih po 10. januarju 1917 spoznani spo
sobnim za vojaško službo, morajo v 48 urah po pre
biranju nastopiti vojaško službo. Vsak vpoklicani čr
novojniški zavezanec naj prinese seboj par dobrih 
čevljev, potrebno volneno perilo, kot. nekaj nogavic. 
robcev, srajc, spodnjih hlač itd., nadalje žlico, w. 
ce in uož. kovinasto posodo za jedila In dve krtači. 

Oprostitev mlekarjev. Iz zanesljivega vira smo 
izvedeli, da je vojaška oblast v sporazumu s polit u • 
no o'blast.o oprostila v / d e ' več 
črnovojnikov, ki so s» .:... I Hi 
mleko svojih krav vojaštvu ali javnim presiuuovai
nim uradom. Tako je bil te dni oproščen črnovojni
ške službe posestnik, ki ima pet krav in se je zave
zal, da bo pošiljal oblasti vsak dan najmanj 10 lit
rov mleka. Prošnja se napravi potom c. kr. okrajne
ga, glavarstva na c. in kr. vojaško poveljstvo v 
Gradcu 

Odlikovani Slovenci pri brigadnem topniškem 
poveljstvu na severnem bojišču: Železni zaslužni 
križec s krono na traku hrabrostne svetinje je dobil 
četovodja Karel Jenčič, trgovec v Loki pri Zidanem 
Mostu. Zaslužni križec na traku hrabrostne svetin
je so dobili: Audre' Mikuž, Črni vrh, Idrija; Valen
tin Goldnik, Sv. Mihael nad, Mozirjem; Florjani No
vak, Kalobje; Ivan Ribič, Maribor: Jakob Pernek. 
Ptuj; Franc Keber, Medana. 

Slovenski vjetniki v Italiji. Dobili smo slede
čo dopisnico iz italijanskega vjetništva: Voščilo za 
Novo leto 1917 pošiljamo iz italijanskega vjetništva 
vsem domačim, znancem in vsem bralcem tega lista. 
Cepin Martin, četovodja, doma iz Zagorja, Hudover
nik Albin, Kosi Ivan, Novak Ivan, Lasbaher Ant , 
Jožef Kumer, Ošlak Franc, Puher Anton, Jurij Ve 
selič, Speglič Simon, Ronja Rudolf, SSško Rudoli, 
Frano Lukmaji, Franc Ozmec, Higler Alojz, Klaja
šek Ivan, vsi od 87. pešpolku. 

Kdo kaj ve? Klančnik Janez, doma iz Smart
na ob Paki, se pogreša od 20. avgusta t. 1. Imeno
vani je služil pri dragonskem polku štev. 5, 4. es
kajdron, vojna pošta štev. 213, na gališki fronti. Ako 
kdo kaj ve o njem, se prosi, da naznani to Francu 
Klančnik, tajniku v Smartnem na Paki, pošta Reči
čka vas na Paki, Savinjska dolina. 

Mrtvi se oglašajo. Jožef Klemenčič iz Savec 
pri Sv, Tomažu se je po 19 mesecih oglasil iz rus
kega vjetništva v guberniji Perm. — Naslednje po
ročilo bo menda marsikateremu obudilo upanje, da 
še bo videl svojega dragega, katerega je imel more
bit že za rajnega: Anton Robar, posestniški sin v 
Levcu, občina Zabljek pri Laporju, je služil pri 2(>. 
domobranskem pešpolku, 3. stotniji. Vpoklican je bil 
o mobilizaciji leta 1914. Zadnje pismo je pisal svo
jim sorodnikom iz Dota v Galicijo, od takrat pa ni 
bilo mogoče ničesar več izvedeti o njem, ne od Rde
čega križa, pa tudi ne od drugih, za to postavljenih 
uradov. Njegovi sorodniki so ga že imeli za pokoj
nega. Dne 16. t. m. pa je prišlo pismo na očeta, v 
katerem piše, da je še zdrav in da se nahaja v ru
skem vjetništvu v guberniji Kijev. 

Desetletnica v naši tiskarni. Dne 1. januarja 
1917 preteče deset let, odkar ima naša tiskarna prvi 
črkostavni stroj, s katerim se stavi ..Slovtenski Go
spodar" in „Straža." Nekdaj so se morali listi sta
viti z navadnimi črkami, „na roko", kar je zahtevalo 
mnogo več časa in več stavcev. Stroj pa črke kar v 
celih vrstah sproti vliva in je s tem delo mnogo prej 
končano, S strojem postavi en stavec toliko, kakor 
trije druj/i stavci na roko. Od časa, ko si je tiskar
na nabavila črkostavni stroj, se je število gospo
darjevih" naročnikov izvanredno povzdignilo. Kon
cem leta, 1906 je štel »Slovenski Gospodar" okoli 7000 
naročnikov. Danes pa je število naših naročnikov 
že prekoračilo število 30.000. Pri omenjenem 
stroju je vseh deset let zaposlen stavec gosp. Karel 
Stržina. 

Slepecorganist. V Ernovžu pri Spielfeldu i
majo organista Jožefa Holzl, ki je že od nekdaj po
polnoma slep. Holzl se je v nekem zavodu za slepič 
naučil igrati na orgle. Župljani so ž njim zelo zado
voljni. Letos je slepecorganist prav pridno nabjiral 
za Rdeč križ in vojne namene. Po opravljeni službi 
na koru je šel navadno na cerkveni trg in v razne 
gostilne in je tako nabral v kratkem času v dobro
delne namene 1500 K. 

Za otroško varstvo in mladinsko oskrbo. Ce
sarski namestnik grof Clary nam piše: Po zaključ
ku posvetovanj med vpoštevnimi mesti radi ustano
vitve štajerskega deželnega mesta c. kr. avstrijske
ga vojaškega vdovskega in sirotinskega sklada ter 
za otroško varstvo in mladinsko oskrbo z zastopniki 
dunajske centrale vojaškega vidovskefga in siroti(ns
kega sklada je sedaj štajersko deželno mesto pričelo 
delovati; postavljen je delavski odsek, ki prične ob 
enem poslovati in v katerega bo v najkrajšem času 
izvoljenih še nekaj članov. Predsednik deželnemu 
mestu je ustavoma vsakočasni c. kr. namestnik na 
Štajerskem, njegovi zastopniki so vsakočasni dežel
ni glavar, c. in kr. komi (vojaški) zapovednfk in c. 
kr. predsednik višjega deželnega sodišča v Gradcu. 
Deželno mesto, ki si je stavilo za glavno nalogo, u

Tedenske novice. 
Cesarska dvojica je obhaiala Bož:č n a gradu 

itojhenau pri Dunaju, kjer je ostala v neoeljo in n a 
božični praznik. Na Štefanovo sta se cesar in cesa
rica z otroci vred vrnila na Dunaj. V Rajhenauju 
«e bilo za vsakega cesarjevega otroka pripravljeno 
posebno božično drevesce. 

Kako živi in dela cesar Karel I. Cesar Karel 
vstane vsak dan zgodaj v jutro. V Senbrunu se u
deleži sv. maše, nato pa zajutrkuje. Cesarska dvoji
ca se nato v samodrču odpelje v cesarski grad. Le
tam sprejema cesar mnogokrat že ob 7. uri zjutraj 
razne dostojanstvenike, ki mu poročajo o tekočin za
devah. Avdijenoe trajajo mnogokrat od ranega jutra 
do poznega večera. Tudi cesarica prebije večji del 
dneva na dvoru in se udeleži obeda ob cesarjevi 
strani. Po obedu se podasta cesar m cesarica malo 
6isa na sprehod v del vrta, ki je za drugo občinst
vo zaprt. Nato dela cesar navadno do ii ure zvečer. 
Ako se cesarska dvojica nahaja do H10. ure v te
sarskem gradu, večerjata tam. Ako pa se /cpeljeta 
poprej v Senbrun, pa jima tam pripravro ^črjO 

Obleka cesarice Cite »a kronanje v BudSmpe
šii je že skoraj končana. Obleka je iz težke bele svi
le z zlatom pretkane, po vzoru ogrske galaoMeke 
Obleka stane 100,000 K. Zunanja suknja >e dolga 4 
metre. Obleko za kronanje so cesarici Citi naročile 
m podarile ogrske plemenitaške uspe. Bu iimpeštan
ski krojač za ženske obleke je v soboto, dne 23. t. 
m., prinesel obleko na Dunaj, da je cesarica Cita 
poskusi. Pri nleteninah in vezeninah za cesaričino 
obleko je delalo 14 dni 50 gospej in več šivilj ter 4 
odlični krojaški mojstri. 

f Šolska sestra Benedikta Zupančič. V Imot
skein v Dalmaciji je dne 21. decembra, umrla č. ses
tra Benedikta, ro]ena Roža Zupa,nčič iz III. reda 
sv Frančiška Asiskega. Rojena je bila dne 12. ok
tobra 1861 v Ljubljani. Pogreb so je vršil dne 23. 
decembra. N. p. v m.! 

Prijatelj Slovencev umrl. V Badnu pri Duna
ju je v četrtek, dne 21. decembra, umrl bivši sred
nještajerski deželni in državni poslanec Matija Kal
tenegger. star 73 let. Kaltenegger je bil samouk in 
je obiskoval samo tri razrede ljudske šole, a se je 
vendar 4ako olikal, da je bil več desetletij eden naj
boljših političnih voditeljev k;atoli'školmislečih šitiaje\r
skih nemških kmetov. V državni zbor je bil izvoljen 
že dne 2. junija 1891, pri naslednji volitvi meseca 
marca 1891 ;e b:l zopet izvoljen z večino 215 glasov. 
Nie.gova najhujša nasprotnika sta bila Kari Morre 
in baron Rokitanskv. V državnem zboru je kot odlo
čen katolik in pristaš konzervativne stranke se po
tegoval z veliko vnemo za versko šolo. Meseca julija 
1895 je v državnem zboru v proračunski razpravi o
dobraval ustanovitev slovenske: gimnazije v Celju. 
Radi tega so ga njegovi nemškonacionalni neprijn
telji pozneje hudo napadali. Kaltenegger je bil last
nik mlina in posestva v Gornji Andrici pri Gradcu. 
Prijatelju Slovencev svetila večna luč! 

Novi vpoklici črnovojniških zavezancev. Crno
vojniški zavezanci, rojeni v letih 1870—1872, ki so 
bili pri prebiranjih spoznani za sposobne za vojaš

ravnati na Štajerskem skrbstvo za vdove in sirote 
po vojakih, istočasno se pa tudi v svojem posloval
nem ; odročju baviti z vprašanji, za.de\"aj očimi otro
ško varstvo in mladinsko oskrbo, so zanaša na us
i ešno j odpiranje od strani vseh krogov prebivalstva 
in na čislano sodelovanje organizirane in neorglaini
zirano zasebne dnbrotnosri. Deželno mesto posluje 
začasno v i rostorih kuratorija štajerskega vojnega 
zaklada, Gra< ec. Sporgasse 20, telelona štev. 3401, 
i« urad i e predpoldne od 9. do 12., popoldne od 3. 
do .5. ure, \ . m polovici meseca, januarja se pre
seli deželno mesto v Bi i gergasse št. 2, jiritl.čje. 

Varujte svoje domove. V zadnjih časih se ve
dno pogosteje dogajajo tatvine in vlomi. Bodite po
zorni! Hiša naj bo posebno ponoe vedno dobro za

im z..i aiioni in za VSUĴ  slučaj ime.te še 
tudi kaj orožja pri rokah. S sosedi se dogovorite, da 

takoj dni; • mu na 
pomoč Denai ne ime te preveč doma. Saj je poso
jilnica za shranjeva t LoJj varna 
kot domača 

Slovenska trobojnica v Trsta. Ko se je nedav
no mudil cesar Karel v Trstu, ga je z Naroanega 
doma pozdravljala slovenska (belo modro rdeča) 
trobojnica. Ob vsej cesti, kjer se je vozilj so ga 
čakali slovenski okoličani in ga viharno pozdrav
ljali z »ŽIVIJO« in »Slava«Klici. 

Go&podarske noviee* 
Zaradi deželne doklade na vino je bilo včeraj 

dne 21. t. m. pri deželnem gla u grofu Utemsu 
posvetovanje, katerega so se udeležili odposlanci v
seh večjih deželnozborskih strank. Poslanec Ornik 
se je opravičil, ker se nahaja na počitnicah na Se
meringu. Zadeva še ni'gotove bo vršilo še e
no posvetovanje. Občine in okraji, ki še niso odpo
slali ugovora k centralnim uradom na Dunaj, naj to 
nemudoma storijo. 

Oviran promet z živili Iz liskega okraja se 
nam poi • ne bi kdo 
po železnici, z tikom ali kaki drugi 

kaj živ okraj. Ce 
/ i, n. j dopustu in 
nosi seboj kak kovčeg rbtnik, ga skrbnopre^ 

tve s oz '■, da ima k, „pre
M seboj, se mu isl ostajata 

.raju za sip o v 
Sterntal v tamošnjo ta mnenjuta
ko zaplenjenje zasebne lasti in o oseb,ra pro

i ne odgovarja postavnim določilom. Promet, po
»ei.no osebni, med okraji je vendar prost. Komur se 
je na ta na.čin zgodila kri* ; toži 
na cesarsko namestnijo. Ptujski I ".aort 
proti nam kakor O med okraji je 
tako še \ dovoli 

Čemu še mlinske karte? Sedaj, ko so vojaške 
komisije rekviriranje žita že večinoma končale, je 
izdajanje mlinskih kart popolnoma nepotrebno. Ko
misije so itak vsakemu posameznemu posestniku na
tanko odmerile, koliko mu ostane zrnja do nove žet
ve in koliko ga mora oddati. Mlinske karte so zdaj 
nepotrebne, ker noben posestnik ne more dati več zr
nja v mlin, kot ga ima. In vsak bo moral sam skr
beti, da bo s svojimi zalogami izhajal. Z izdajo teh 
mlinskih kart je bila dosedaj velika težava, ker m
nogi žitni nadzorniki po cele tedne niso vrnili obči
nam vposlanih mlinskih kart. Nadalje je tudi dolo
čilo, da se ne sme voziti na mlin izven okraja, zdaj 
popolnoma nepotrebno. Kakor izvemo, se je poslanec 
dr. Korošec v tej zadevi v imenu Slovenske Kmečke 
Zveze obrnil do cesarskega namestnika grofa Cla
ryja. 

Jabolka za Gradec. V mariborskem okraju se 
rekvirirajo jabolka od prehranjevatlnega urada pri 
c. kr. okrajnem glavarstvu za nakupovalni urad pri 
c. kr. namestništvu v Gradcu. Jabolka se j lačne o 
po 50 do 70 v 1 kg in se morajo za to ceno spravili 
na postajo, kar je za oddaljene gorate kraje jako o
težkočeno. Graško prebivalstvo opozarjamo na to, da 
je sedaj pri namestniji veliko jabolk na razpolagi 

Na Novega leta dan se sme uživati meso. Ce
sarska namestnija je določila, da se na Novega leta 
dan sme uživati meso, dasiravno pade ta praznik na 
iirezmesni dan. 

Najvišje cene za klavne svinje. Štajersko ce
sarsko namestništvo razglaša: Ker se dogajajo slu
čaji, ko se svinjski kupci pri nakupovanju klavnih 
svinj ne ravnajo po uradno določenih najvišjih ce
nah za klavne svinje, se vnovič opozarja na sle 
deče najvišje cene, različne za svinje na svinjskih 
sejmih in različne za prodane svinje v hlevu. Za 
svinje na svinjskih sejmih veljajo sledeče najvišje 
cene: Za svinje, kojih živa teža znaša 60—90 ki
logramov in ki so namenjene, da se jih odebeli, 
kilogram žive teže po 6 K 12 v, za debele klavne 
svinje ne glede na težo, kilogram žive teže po 
6 K 94 v in za mesne svinje, težke več kakor 
40 kilogramov, kilogram žive teže po 4 K 80 v. 
Pri prodaji na hlevih pa veljajo sledeče najvišje 
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cene: za svinje, kojih živa teža znaša 60—90 ki

logramov in ki so namenjene, da se jih odebeli, 
kilogram žive teže po 6 K, za debele klavne svi 
n|e ne glede na težo kilogram žive teže 6 K 80 v 
in za mesne svinje, težke več kakor 40 kilogra

mov Kilogram žive teže po 4 K 70 V. 
Najvišje cene za kavo. Štajersko cesarsko na

mestništvo razglaša, da je trgovcem strogo prepove
dano prodajati prežgano kavo za višjo, kakor urad
no določeno ceno. Cena 8 K za 1 kg prežgane kave 
se ne sme v nobenem slučaju prekoračiti. Nadalje je 
trgovcem strogo naročeno, da morajo kavo vsakomur 
prodajati, ki se izkaže z veljavnimi kavinimi karta
mi. Pripomni se, da je veljavnost kavinih kart, ki so 
bile prvotno veljavne od 23. decembra 191G, podalj
šano do 20. januarja 1917. 

Južine so prepovedali. Koroška deželna vlada 
je prepovedala dajati poslom in dninarjem običajni 
južini ali malci. Dajati se jim sme samo enkrat na 
dan južino. Tudi se ne sme kruha komu v poljubni 
množini predložiti. Na mesec se sme uporabiti ns 
Koroškem za težke delavce 11 kg žita ali 9 kg mote. 

Tobak pomešan z brezovim listjem. Tobačna 
uprava bo prodajala začenši z novim letom tobak za 
pipe in tobak za cigarete slabejše kakovosti, katere
mu bo pridjana ena petina brezovega listja. Tobač
na uprava upa na ta način odpraviti pomanjkanje 
tobaka slabejše kakovosti. 

Cene za dalmatinska vina. V Dalmaciji se pla
čuje za vina pri vinogradnikih K 3.25 do 3 K.50 1 
liter, 

Rrezplačni cepiči, iz svojega vrta V Begunjah 
na Gorenjskem oddajam, dokler je kaj zaloge, brez
plačne cepiče od sledečih vrst: H r u š k e : Dillvje
va maelenba (ne Dielova!), izvrstna debela hruška, 
po obliki podobna Dielovki, zelo rodovitna, lepe ra
sti; ne potrebuje posebno zavjejtne lege, zori začet
kom oktobra in traja do sredi istega meseca. Krasna 
tržna hruška, ki se dobro plačuje. — Lectierovka, 
zon, v drugi polovici novembra do (decembra. — No
va Fulvija, zori v drugi polovici novembra, do decem
bra. Je ne morem dovolj priporočati, — Josipina me
ohelnska. Te štiri vrste uspevajo na visokem deblu 
skoraj bolje kakor na pritličnem. Kdor jih hoče imeti 
pa pritlične, naj jih cepi rajši na divjak kakor na 
kutina — Društvenka, je za pritlično drevje cepiti 
na kutino. Letos je 161etno visokodebelno drevo prvič 
dobro obrodilo. Sad je bil srednje debel, pa izvrsten 
— J a b o l k a : Jonathan, krasna ameriška vrsta, 
žal, da imam od nje prav malo cepičev. G. Jane. ob
činski tajnik v Radovljici, je tudi pred 4 leti posadil 
nekaj visokodebelnih dreves. Morebiti bi on lahko 
oddal kaj cepičev. — Onfario (ameriška vrsta), zori 
od konca februarja do maja, — Londonski peping, 
zori od konca februarja do maja, včasih se dobro dr
ži celo do junija. — J,aquin (izgovori: žaken), naj
bolj pozno izmed vseh jabolk. Užitno je še le maja 
m trpi do poznega oletja. Izvrstno je tudi za kuho. 
Pred 16 leti posajeno visokodebelno drevo je imelo 
letos 102 kg sadja. — Kdor želi cepiče, naj se obr
ne na naslov: Gospa Ernestina Oman< učiteljica! v 
Begunjah na Gorenjskem. 

Lepo sadno drevje se <iobi iz drevesnice kmet 
šole na Grmu pošta Novomesto), in sicer visoko in 
pritlično drevje Cena 
kim jablanam po 1.20 K d" 1.50 K, visokim hruškam 
po 1.40 K do 1.70 K, pritličnim jablanam in hruškam 
po 2 K. Naročila se izvršuie:o proti po / 

Hmelj. Na hmeljskem v 
pretekli dobi nobene kupčije s šl ijerskim ume em in 
cene 110—130 K za 50 k • so bilo samo na pa 
Avstrijske j>rvo\ b :° d ib le 
stotov rumunskega rega so naše «•■ 
zaplenile v zasedeni Rumuniji. Hmeljski preki 
držijo svoje Tirno' ;e, ker računajo, da ty 
hmeljske cene zac i 
vovarne dovolj rumunske 

Zagrnite mlade cenljene t r te . R 'di mokri i 
ga vremena dosedaj skoro ni bilo mogoče mlade 
pljene trte v vinogradih in trtniea.h zagrebsti 
bile zavarovane pred mraz m K fc ■ še te<ra dela do 
sedaj ni opravil, naj sto h še p^ej, čredno bo : 
padel sneg. Nič n° škod ■ . i ' nasiplje n 
kre prsti, glavno je. da |e i del trte zakrit s 
prstjo. 

Cene za les. Dunajska zveza avstrijskih veli

kih lednih trgovin je sklenila sledeče lesne cene, 
ki s i <elavne za kubični meter do prekl ra : HI 
di (smrekov, jelov, borov le ) 50—55 K, hlodi 
(bukov hrastov in splob trdi les) 100—110 K. 
hrastove, ali bukove debele deske (platnice, pod

niče) 2 40 K Otesani ali oglati žagan les (smreka, 
jelša, bor) 70—90 K bukov, hrabtov 235—245 K. 
Na Češkem in Moravskem so lesne cene povpreč 
no za 18 do 2 2 % višje, v Galiciji pa za 12 do 
15 °/ft Za Štajersko so določena sledeče lesne ce

ne : M hki hloii neotesani 40—55 K, trdi 55 do 
100 K me »ke deske 90—110 K, odati ali ote

sani mehki hlodi 80—110 K. trde kske 120 do 
200 K. Cene ra les na > blaga je prav malo, 
pooraševanje slastib po deskah, ki jih rabi vojaška 
uprava za izdelovanje lesnih ravojev zi mnnicijo, 
pa skrajno živahno. 

Lesne cene v Nemčiji. Na vseh večjih nemš
kih lesnih trgih je bilo popraševanje po deskah, KI 
jih rabi vojaška uprava za municijo, zelo živahno. 
Cene za deske manjvredne kakovosti so sedaj, višje, 
kaicor so bile še pred tedni za deske, ki so jih rabili 
mizarji za izdelovanje pohištva. Cene za neotesan les 
so istotako zelo poskočile. Za kuhj čni meter neotesa
nega mehkega lesa so plačevali po 36 mark, v lan

j skem letu samo 18 mark. Za kubični meter neotesa
| nega mehkega lesa v hlodih, kakor jih rabijo v rud
j nikih, so plačevali v gozdu po 25 mark. Za deske
! platnice ali podnice iz bukovega lesa so pl'ačevali 
| 100—110 mark za kubični meter, Nemšta vojaška u

prava gre kmetom, ki spravljajo les iz svojih goz
dov, zelo na roko. Taki kmetje so navadno oprošče
ni od vojaške službe in tudi dobijo brezplačno ali p a 
proti prav malenkostni odškodnini priprego od voja
ške uprave. 

Les za zgradbe dobiva Angleška v prvi vrsti 
aa Ruskem, leta 1903 od vsega potrebnega lesa 23 
odst., leta 1910 pa že 47%. Tozadevni odstotki Unije 
in Skandinavije so se znižali od 33 na 26 in od 33 
na 25%. Zato* skrbi, Anglijo pred vsem prostost do
hoda do Arhangelska. Velikanske pokrajine so tam 
gori pokrite z gozdom; samo v okrajih Arhangelsk 
in Vologda ga je 76 milijonov desjatin, od teh jih je 
72 milijonov državna last. Ker je desjatina dobrih 
109 arov (pri gozdu), pokriva samo ta les prostorni
no naše monarhije in še 15 Kranjskih zraven 

Za napeta čreva in zabasane vetrove. Na pol
drug liter dobre droženke deni 30 gramov prsnega 
korena (inula helenum), 30 gramov janeža, 30 gra
mov korijandra, 30 gramov sene, 30 gramov gnaja
kovega lesa in 200 gramov velikih rozin. Vse mora 
biti na drobno zrezano, iz rozin poberi peške. Posta
vi za 14 dni na zapeček, potem odlij' tekočino in je
mlji predpoldne in zvečer po eno žlico na žlici vode
Ako uživaš te kaplje mesec dni, se ti bo uredila pre
bava in bo napetost izginila. 

Kri se ustavi. Stolci breskova jedrca v prah 
in zmešaj z beljakom; ta obliž se strdi in kri hitro 
ustavi. 

Razsie novice. 
Zmrznil. Odvetnik dr. Schiefer se ie v KrKo

noših na saškočeški meji zadnje dni prejšnjega te
dna zašel in je blodil tako dolgo po gozdovih, da je 
zmrznil. V nedeljo, dne 17. decembra, so ga našli 
mrtvega. 

Plaz zasul t r i osebe. Vsled neprestanega de
ževja v zadnjem času se je pri Trbižu na Koroškem 
dne 18. decembra ponoči odtrgal kos hriba in zasul 
»ospodarsko poslopje in hišo. v kateri so spali. Ana 
Benedičič in njena dva otroka V starosti 2 in 6 let. 
Vse tri osebe so našle smrt pred plazom. 'Mož Ane 
Benedičič se nahaja na bojišču. Zasuta sta tudi bila 
2 konja, 2 kravi in 1 telica. Skoda znaša več kakor 
15.000 K Kljub naglemu in napornemu delu niso 
mogli ničesar rešiti. 

Vol snedel za 1600 K papirnatih bankovcev. 
Kmetica Frančiška Latal v Hromu na Češkem je 
prodala kravo za 1600 K. Podala se je v hlev, da bi 
papirnati denar še enkrat dobro preštela. Komaj je 
začela šteti, jo je poklicala sosedinja iz hleva, da jo 
vpraša nekaj važnega. Kmetica je v naglici pustila 
denar na tleh in je zapustila hlev. Ko se je zopet vr
nila v hlev, je vol, ki se je bil med tem časom odtr

,gal od jasli, požrl skorofdane vse papirnate ban
kovce. 

Italijani slavijo morilca. Na vseučilišču v Ri
mu so dne 21. decembra v navzočnosti treh državnih 
podtajnikov in mestnega načelnika obhajali smrtni 
dan morilca Oberdanka. Slavnostne govore sta ime
la predstojnik vseučilišča profesor Tonelli in bivši 
Avstrijec, tržaški žid BiirzelBarzilai. Oba sta nav
duševala zbrane, da se mora Italija, tako dolgo bo
riti z Avstrijo, dokler ne bo Trst prišel v laške ro
ke. Oberdank je, kakor znano, leta 1852 v morilnem 
namenu z nožem napadel v Trstu našega rajnega 
cesarja. Fej takim podlostim! 

Usoden dopust. Crnovojnik Mihael Mline iz 
Griven, župnija Fara na Kenijskem, je služil pri 17. 
pešpolku na tirolski fronti ter šel na 14dnevni do
pust. V Kočevje je došil s oosnim večeru.a vlakom. 
Napotil se je peš domov, ker ?o bile gostilne najbrž 
že zaprte, a je med potjo omagal in zadet od kapi u
mrl Prepeljali so ga v mrtvašnico v Banjaloki. 

Nad 3 m debel sneg. Prijatelj nam piše dne 
piše dne 15 decembra iz italijanske fronte: Na na
Rih obmejnih alpskih gorah nam je zapadel nad tri 
metre debel sneg. Začeli, smo delati v snegu snežene 
predore. V par dneh bo delo gotovo in potem bomo 
imeli lepe hodnike pod snegom. Nepopisna snežena 
burja, i.i je brila cele tri dneve, je sedaj nekoliko 
ponehala. Božične in novoletne pozdrave pošiljaFr. 
Bečan. 

Dopisi. 
Maribor. Dne 17 decembra zvečer je vlak po

vozil infanterista 47. pešpolka Janeza VVurzinger 
Nesrečnež je hotel na tukajšnjem kolodvoru pred vo
zečo lokomotivo preko proge. Lokomotiva pa. ga je z
grabila in (Jobila pod se. vVurzinRer je bil takoj 
mrtev. 

Maribor. Na zvonikih tukajšnje bazilike Ma
tere Milosti so spet popravili stolpni uri. kateri si 

že več mesecev pogrešali. V Mariboru je sploh pre
malo javnih ur, ki so občinstvu mnogokrat res nujno 
potrebne. 

Sv. Peter pri Mariboru. Pretekli teden smo šle 
kot nekdaj Kristusovi učenci po dve in dve, od hiše 
do hiše, v imenu naše ljube domovine agitirat za 5. 
vojno posojilo. Pač so bile poti slabe, vreme mrzlo, 
in neprijazno, toda vsi ti temni oblački so se razpi
sih in izpremenili v solnčni dan ob preveliki ljube
znjivosti, s katero so nas sprejeli naši dobri, pridni 
slovenski St. Peterčani. Kolika požrtvovalnost, kaivo 
živa vera in nežna ljubezen nas je pozdravljala na 
vsakem pragu! Akoravno je podpisala že občina sa
ma veliko svoto in so tudi posamezniki vložili pri 
domači posojilnici že več tisočev, a vendar so še na
šli skoraj pri vsaki hiši toliko, da so zopet podpisali 
za svoje ljube otroke. Pa še celo na šolsko kuhinjo 
niso pozabili polee tega, dasiravno so zanjo že h?] o 
poskrbele dobre mamice. Bog Vas ohrani in Vaše 
ljube na bojišču in koderkoli! 

Sv. Jakob v Slov. gor. Tukajšnji rojak Domi
nik Gornik od 47. pešpolka, 13. stotnije, se je vrnil 
iz Rusi;e kot invalid in se nahaja sedaj v Eggen
bergu pri Gradcu. Piše nam, da je zelo vesel, da 
lahko po dolgem vojnem vjetništvu zopet čita „Slo

I venskega Gospodarja." Pozdravlja vse Jakobčane. 
Sv. Juri j v Slov. gor. Dne 16. decembra je u

mrl mnogoletni cerkveni ključar in bivši župan na 
Malni, Janez Krautič, v visoki starosti 86 let. Kako 
priljubljen in spoštovan je bil rajni pri ljudstvu da
leč naokrog, je pričala mnogoštevilna množica zbra
nega ljudstva pri njegovem pogrebu. Pokopan je bil 
v spremstvu treh čč. gospodov duhovnikov.. Rajni je 
imel čudovito dober vid, v svoji vjisoki starosti ni 
nikoli rabil očal pri čitanju ali pisanju. Bil je tudi 
izkušen domači živiinozdravnik ter ga bo marsikate
ri živinorejec močno pogrešal. N. v m. p.! 

Hoče. Katoliško bralno in gospodarsko društvo 
v Hočah priredi s pomočjo Dekliške Zveze dne 1. ja
nuarja 1917 ob 3. uri popoldne po večernicah in ob 
7. uri zvečer v prostorih g. Vodenik (prej Rojko) i
,gro „Marijin otrok sem", čigar čisti dobiček je na
menjen v vojaške namene. Pridite! 

Hoče. Kmečka hranilnica in jjosojilnioa (v Ho
čah sprejema še nadaljne podpise za V. avstrijsko 
vojno posojilo. 

Kapela pri Radgoni. Telefonist Alojz Križanič 
od 87. pešpolka je bil odlikovan zaradi svojega hra
brega obnašanja pri telefonski službi s srebrno ko
lajno II. razreda. Bil je ranjen pri južnotirolski o
fenzivi in se sedaj zdravi na Dunaju. 

Sv. Križ pri Ljutomeru. Predno se poslovimo 
od leta 1916, se ozrimo nekoliko nazaj, kaj nam je 
prineslo. Da je bilo več solz, kakor radovanja, več 
tuge in bridkosti, kakor veselja, se raaume samopo
sebi, ker je bilo vojno leto. Tudi letos je zopet pre
cejšnje število vojakov iz naše župnije dalo življenje 
za domovino in za nas. Bog jim naj poplača njihovo 
požrtvovalnost in tolaži prizadete družine! Kar pa 
jo vse župljane navdalo z enako bolestnimi čuvstvi, 
kakor bi jih zapuščali najljubši prijatelji, je bilo slo
vo od naših posvečenih zvonov sredi meseca novem
bra. Globoko so v nedeljo, dne 12. novembra, najpo
prej segle v srca poslušalcev poslovilne besede o na
ših zvonovih iz ust vlČ. g. župnika Josipa Weixla. 
Milo nam je bilo pri srcu, ki smo isti dan na večer 
dolgo v noč poslušali zadnjikrat ubrano torjančenje 
poslavljajočih se zvonov. Neverjetno se nam je zde
lo, da bodo kmalu morda za vselej umolknili, kakor 
bi bili užaljeni, da nismo vs|ikd}ar dovolj ; osiuhnili 
njihovega glasu. In v sredo, dne 15t novembra, se 
je domača duhovščina, učiteljstvo, šolska mladina in 
obilo ljudstva zadnjič zbralo okoli treh manišib i a
ših zvonov, ki so prejšnji da<n popadali iz stol a, 
kakor smrtnozadeti vojščaki na boiišču. Ogledovan 
smo si jih ter prebirali njthove pomenljive napise: 
Najmanjši iz leta 1797, težek 220 kg, nosi samo ime 
svojega mojstra Salezija Feltl iz GraHci Drugi je 
335 kg težek, iz leta 1874, ima n, , zvo

nite, k molitvi vabite!" '.'lil ga je Dencelj v Maribo
ru. Na tretjem, 700 kg težkem »opoldanskem* z»oiu 
smo brali imena, sodo >■ 1 l amner
ger Lovro, župmk. „UK, N aks, knez h škof,. Ivan 
Farkaš. predsednik cerkvenega odbora. Dencel.eM 
sini v Mariboru v letu Potem. bili ti 3 
zvonovi fotografirani dekleti. Kar ejše 
okinčala s cvetlicami i, krkor tudi voz, 
katerega so jih na 
minjalo, da zda gre lo za išjmi m 
tudi, ti bronast reki a " \ 
stolpu nam je ostal le tarejfii 
in za službo božjo naj dti ič 
ta oglasil iz svoje sam na 
vozu v slovo in se • v 
smeri proti kolodvoru, se je marsikatero oko oroei
lo v solzah, želeč jim uspehov v njihovi r i službi 
ali pa skorajšnje zooetue vrni; 

Ljutomer. Kolajno a
nie so dobili vlnograftni ■ >li ci admbntsla 
in sieer: ' '' 
Neža, Želez a vrat") 9t. Kataj * i 
zna. vrata št. 14, Janez Mô  k. N i si ev. 
38, P e t e i 'n ' igoi i N z
vanrejd slu< j dolgeg; in zvest a • ori 
enem gospodarju. 

Kljn ornem 
bojišču je bi, .u kova red so



vražnikom vrli narodnjak g. Franc Vrbnjak iz Klju
čarovec na Murskem polju, z zaslužnim križcem na 
traku hrabrostne svetinje. 

Malanedelja. Tukaj je bil tri nedelje zapore
doma ogenj. Vsakokrat ponoči. Zadnjo nedeljo je bil 
ogenj pri Matiju Andraškovič, p. d. Hanželek. Na 
domu sta dva stara človeka. V najhujšem ognju se 
stari Hanželek poda v hišo, baje po čevlje in denar, 
dasiravno je bila hiša cela v plamenu. Sedaj pa 
skoči za njim orožniški stražmojster Aleš Tomaž, ga 
zgrabi in potegne iz gotove smrti. Našel ga je neza
vestnega sloneti v lopi. Takoj po njegovi rešitvi se 
je udri strop. Stražmojster je bil v smrtni nevarno
sti. 

irešnjevec. U nrla je v turen, ne 5. t. m. 
blaga Jožefi Gaberc Rajna je bila vzgledna slo 
venska iti katoli ka gospod nja m mati. Svoje 
otroke je vzgo* ila v strogo krščanski m in sloven 
skem duh J. C ^ a h je sUre ^loven^ke r>avade: 
molitev in pošteno v^denj^ svoje družine. Malo 
pred smrtjo je vžila vsaj eno v selje zdajne voj
ske: zagledala je sina Alojzi a, ubege,^* iz Rusije. 
— Pokopal je dobro mater si i e. g. Martin Ga
berc, kaplan v R jbenburgu v sprernst u domače
ga g. Sapnika. Pokvjnici s ena ve na inč' 

Makole. Dne 20. decembra je po daljši in mu
čni bolezni umrla v 59. letu svoje starosti blaga go
spa Barbara Mušič, soproga tukajšnjega usnjarja 
«n posestnika. Svetila ji večna luč! 

Poljč ne. V boooto, dne 9 decembra zjutraj 
amo z žalostnim srcem poslušali zadnjikrat milo
doneče, ubrane glasove potrkavanja zvonov cerkve 
Sv. Križa. Poslavljala sta se od nas veliki in mah 
z\o% kot dodatek pa veliki zvon iz cerkve sloveče 
M trije Lubičenske ter mali zvo ček mirodvorske 
kapelice. 32 let sta nas zvonova spremljala v ve
selih in žalostnih dneh. Sedaj pa ob dneh te stra
šne svetovne vo}<\e, z onbližno 100 možmi in mla
den či, izmed katerih jih je že čez 20 ns raznih 
frontah darovalo življenje za domo ino, romata 2a 
»dom med bojni grom«. Njegovemu Veličanstvu, 
priljubljene uu vladarju Francu Jožefa I. in tukajš
njemu naredniku Janezu Pahole, padlemu ob Soči, 
sta zvonili zadnjikrat mrtvaško pesem. Veliko je 
bilo naše veselje, ko soso jih ovenčane leta 1884, 
slovesno vzdi ?nsh v no o cerkev, toda Se večja je 
sedaj naša žalost, ko se posljavljajo od nas Vse 
2& vero, dom, ceara, za cesarja blago kri! 

Sv. Florljan ob Boču. V soboto, dne 16. dec., 
st bila ob 8. in 11. uri jionoči pri SteHajneiosovih 
oba psa silno divja. Drugo jutro so našli, kramp bli
zu hiše. Kaj je bilo? Na Gajcu so tatovi udrH pri 
Gajskili. davili deklo, pobili šipe, odnesli 60 K, ne
kaj obuija, in obleke. V rogački fari pa so vlomili pri 
Kamenšekin. Čemu udarja zvonova žalostna pl t 
Izdahnil je vojak Simon Goričan na Ložnem. Na do
pustu se je prehladil in je bil dne 19. decembra po
koj an. Naj počiva sladko v zemlji domači! 

Konjice. Naši Mohorjani so zbrali za goriške 
begunce 89 K. 

Konjice. V nedeljo, dne 17. dec. je umrl nag
le smrti v 45. letu svoje starosti, g. Ivan Glarici, ral
vnatelj posestev kneza Hugona VVindischJgratz. Svo
jo službo kot ravnatelj je zvesto opravljal 20 let. Po
leg tega si je dobil veliko zaslug za ves konjiški o
kraj kot večletni načeli.ik kmetijske podružnice kon
jiške. Zapušča vdovo in tri nepreskrbljene otročiče. 
Rajni g. ravnatelj, rodom Dolenjec, je bil izrazita o
sebnost, užival je vsled svoje možatosti in svoje go
spodarske skušenosti splošen ugled. N. v m. p.! 

Ca d rum. Naš kraj je nekako samostanski ali 
puščavniški postal, odkar se nam je (18. oktobra) odr
vzelo večino zvonov. Vzelo se nam je 90% teže. Vsi 
naši harmoničnomelodično ubrani fi zvonovi nove 
Župnijske cerkve so bili odvzeti. 

Kalofoje. Dne 21. nov. 1916 je JKI kratki in mu
čni bolezni mirno v Gospodu zaspal Radeckijev ve
teran v 84. letu svoje starosti Ignac Kukovič, stari 
stric preč. g. Frica Kukovič. župnika na Doberni. 
Naj v miru počiva! 

Celje. Mestni magistrat je sklenil, da bode po 
Novem letu urejena proda> sladkorja za mestno 
prebivalstvo na način, kakor je sedaj urejena pro
daja kruha in moke, ki se je dosedaj baje dokaj do
bro obnesla.  Dr. Gvidon Sernec, sin tukajšnjega 
odvetnika dr. Josipa Sernec, sedaj v vojaški službi, 
bo po končani vojski premestil svojo odvetniško pi
sarno iz Ormoža v Celje. 

Celje. Dninarica Ana Seme v Storah se Je 
dne 14. t. m. za kratko časa odstranila iz kuhinje in 
je pustila tam štiriletnega sinčka Lojzeka samega 
pri štedilniku. Sinček se je preveč približal ognjišču 
in si je vlil cel lonec kropa po telesu ter se tako po
žgal, da so ga morali prepeljati v bolnjšnico. Oče 
ponesrečenega otroka je na bojišču, 

Galicija. Dne 20. novembra je tukaj umrl Jo
žef Videnšek, fant, star še ne 15 let. Bil je še otroič, 
a vreden, da se ga spominja ..Gospodar." Bog je dal 
Jožeku bistro glavico, zraven pa nad vso dobro sr
ce, vsi njegovi vzgojitelji so stavili nanj velike na
de. Mladeniške organizacije v Galiciji se je takoj v 
začetku oklenil z vsem ognjem svoje mlade in nepo

kvarjene duše. Upali smo, da bo Jožek enkrat odli
čen vodjja gališke mladine na vseh poljih, Žal, da^e 
podlegel nenadni bolezni,; preden so mogli bolezen 
prav spoznati, je bil že mrtev. Ob odprtem grobu je 
domači kaplan č. g. Jerh govoril Jožeku vpričo ne
navadno mnogoštevilnih žalujočih ganljivo slovo. Do
bri, blagi Jožek, kako lepo si služil Gospodu ob ol
tarju kot ljubeznivi ministrantek, sedaj mu pa slu
žiš pred nebeškim prestolom. P. v m.! 

Šmartno ob Pad. Oj težka pot, oj tožna pot, 
ko od srca srce se loči . . . Tako smo se ločili dne 
14 t. m. od predrage nam Liže Letonje, hčerke, o
ziroma sestrice, ugledne kmetske rodbine v Skor
nem. V cvet u svoje mladosti, še le v 19. letu, je po 
kratki, komaj teden dni trajajoči bolezni, po spreje
mu sv. zakramentov, vdano zaspala v Gospodu. Bi
la je vzgled mladini in zato priljubljena pri vseli, 
kar je pokazal tudi njen pogreb, ki so se ga udele
žili ljudje kljub deževnem vremenu v obilnem števi
lu. DomaČi č. g. kaplan je imel ganljiv in tolažden 
govor o!> odprtem grobu. N. p. v m.! 

Trbovlje. Dne 31, decembra priredi ob 3. uri 
popoldne telovadni odsek Orel skupno z Dekliško 
Zvezo večjo prireditev. Vspored: 1. Igra prvokrat 
dekliški tamburaški odsek. 2. Burka s petjem v, treh 
dejanjih in dve spremembi „Lumpacij Vagabund." 3. 
Med prosto zabavo tamhurata dekliški in orlovski 
tamburaška, odseka, posamezno in skupaj, licitacija, 
šaljiva pošta itd. Vstopnina: sedež na galeriji 1.20 
K, parterni sedež I. vrste 1 K, II. vrste 80 v, sto
jišče 50 v Pridite, ker je čisti dobiček namenjen v 
prid Rdečemu križu. K obilni udeležbi uljudno vabi 
odbor. 


